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Verbale n. 79 

Il giorno 29 Aprile dell’anno 2026 alle ore 15.00 si riunisce presso l'aula adiacente all'aula consiliare, la V 
Commissione Consiliare “Pubblica istruzione, beni culturali, turismo, sport e politiche giovanili” per la 
trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Progetto “La parola alla scuola” con Stefania Petyx 

Alle ore 15.00 sono presenti Caltagirone Paola, Russo Antonio, Foggia Francesco in sostituzione di Marino 
Pietro e Coronetta Antonella in sostituzione di Iacono Fullone Giovanni. 

Risultano assenti Giacalone Francesco, Marino Pietro, Iacono Fullone Giovanni , Calcara Francesca e Galuffo 
Paola. 

Il presidente constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta e passa alla trattazione del 1° 
punto iscritto all’ordine del giorno, avente ad oggetto: “Lettura ed approvazione del verbale della seduta 
precedente, lo pone in votazione ottenendo il consenso unanime dei consiglieri presenti e votanti. In seguito si 
passa alla trattazione del 2°punto dell’o.d.g: Progetto “La parola alla scuola” con Stefania Petyx 
La Commissione prende atto che presso l’I.C Borsellino Ajello si è attivato un progetto con Stefania Petyx .Il 
progetto “La Parola alla Scuola” nasce dall’esperienza di Stefania Petyx nel campo del giornalismo 
d’inchiesta e della comunicazione civica, ed è sviluppato e coordinato dall’Associazione culturale Exagonos 
ETS. 

Si inserisce all’interno di un protocollo d’intesa tra Ministero dell’Istruzione e del Merito e Regione 
Siciliana, con l’obiettivo di promuovere percorsi educativi innovativi legati alla cittadinanza attiva, alle 
competenze comunicative e al linguaggio audiovisivo. 
l progetto "La Parola alla Scuola", ideato e promosso dalla nota inviata di Striscia la Notizia Stefania Petyx, è 
un'iniziativa educativa e sociale di grande impatto che mira a trasformare gli studenti in cittadini attivi e 
consapevoli. 

L'idea di fondo è semplice ma potente: dare voce a chi spesso non viene ascoltato , i ragazzi , permettendo loro 
di osservare il proprio territorio con occhio critico, denunciarne le criticità e proporre soluzioni. Il progetto 
non è solo un esercizio di giornalismo, ma un vero percorso di educazione civica che si sviluppa su tre pilastri:  



Osservazione Critica, infatti gli studenti imparano a guardare oltre il quotidiano, individuando problemi legati 
alla legalità, all'ambiente o al degrado urbano. 

Protagonismo Giovanile: I ragazzi passano da spettatori passivi a "sentinelle" del proprio quartiere o della 
propria città. 

Legalità e Rispetto: Attraverso il metodo dell'inchiesta, si promuove il rispetto delle regole e del bene comune. 

Stefania Petyx, spesso accompagnata dal suo iconico bassotto è entrata all’I.C. Borsellino per guidare i ragazzi 
in un format specifico, ovvero la Formazione, incontri in cui si spiega l'importanza di denunciare ciò che non 
va, non per "fare la spia", ma per migliorare la società, l’inchiesta infatti gli alunni realizzano dei piccoli servizi 
video o reportage fotografici su temi scottanti (discariche abusive, barriere architettoniche, scuole fatiscenti). 

Il Dialogo con le Istituzioni: I lavori dei ragazzi non restano chiusi in un cassetto; spesso vengono mostrati 
alle autorità locali per chiedere interventi concreti, creando un ponte diretto tra scuola e amministrazione, 
infatti il 27 maggio ci sarà un incontro con l’amministrazione e il sindaco. 

In contesti difficili, dove la cultura dell'omertà o del disinteresse può essere forte, "La Parola alla Scuola" 
insegna che le parole hanno un peso e che il cambiamento parte dalla partecipazione. 

Il concetto cardine della visione di Stefania Petyx è che i ragazzi sono il nostro futuro, ma sono soprattutto il 
nostro presente. Se diamo loro gli strumenti per parlare, sapranno stupirci con la loro onestà. La tematica 
affrontata nel progetto è stata l’Ambiente: Monitoraggio del verde pubblico e dei rifiuti. 

Il progetto ha ricevuto negli anni numerosi patrocini e riconoscimenti, diventando un modello di riferimento 
per come il giornalismo d'inchiesta possa integrarsi con il mondo della scuola per generare valore sociale. 

La commissione, come da calendario concordato, si riunirà nella giornata del 30 aprile alle ore 08.10. 

Il Presidente chiude la seduta alle 16.00 

        Il segretario                                                                                                              Il presidente     

F.to Coronetta Antonella                                                                                           F.to Caltagirone Paola                                                                                                            

 

 

 

 

 


